



一声“哨”响何以拔千斤？

—内蒙古基层治理创新实践之一

高质量发展调研行 强信心 稳预期 促发展

畅通渠道 吹准“哨声”

时间回溯到今年1月，呼和浩特市新城区新雅社区内，20盏崭新的路灯次第亮起，照亮了居民的夜间出行路。

“以前晚上出门黑灯瞎火的，遛弯得带着手电，现在路灯亮了，监控也装上了，心里踏实多了。”居民张大爷不由自主地竖起了大拇指。

得益于呼和浩特市实施的“村居吹哨”未诉先办机制，新雅社区“吹哨”后上报的相关问题很快得到了回应，新城区住房和城乡建设部门两周内为社区安装了20盏路灯，并同步完善了监控和公厕设施。

现如今，村（社区）“吹哨派单”，联动部门“报到办理”，已成为呼和浩特市基层治理工作新常态。一声“哨”响何以巧拔千斤？连日来，记者深入呼和浩特市基层一线进行了实地探访。

构建起“任务清单化、时限节点化、责任具体化”全链条责任体系 内蒙古推动“政策落地工程”见实见效

本报9月6日讯（记者 李永桃）记者从自治区发展改革委获悉，该单位积极推动“政策落地工程”各项任务落实落细，并取得显著成效。

2023年10月份国务院印发《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》（以下简称《意见》）。为了将国家政策从“纸上”落到“地上”，自治区党委政府将“政策落地工程”确定为2024年“六个工程”中的头号工程。今年以来，自治区发展改革委接续推进“政策落地工程”，起草了《关于接续推进政策落地工程

本报包头9月6日电（记者 蔡冬梅 通讯员 张群群）9月2日，包头市自然资源局向包头市生海贸易有限公司颁发了两本具有历史意义的证书——不动产权证书（采矿权）和采矿许可证。这是自2025年7月1日新的《中华人民共和国矿产资源法》实施以来，内蒙古自治区颁发的首例权证分离式矿业证书，标志着矿业权“权证分离”制度在自治区正式落地。

长期以来，我国矿业权管理实行“一证载两权”模式，勘查许可证和采矿许可证同时承担物权证明和行政许可双重功能。以内蒙古为例，现有在册矿业权3712宗，传统管理模式已难以适应资源集约化、规范化管理的新要求。新矿产资源法将物权登记与行政许可分离，分别颁发不动产权证书和勘查开采许可证，实现了矿业权管理制度的系统性重构。

■下转第4版

自治区首例矿业权“双证”在包头落地

场对违规占道经营的商户开展教育引导，耐心告知其行为可能带来的安全隐患与不良影响，同时协助商户将占道物品搬回店内，恢复道路通畅。

今年以来，聚焦基层“看得见的管不了，管得了的看不见”的治理痛点，呼和浩特市创新建立“村居吹哨”未诉先办机制，村（社区）书记可随时对需要部门处理的事项“吹哨”，市区两级职能部门及时“应哨”处置，推动基层主动发现并解决问题，真正实现群众诉求未诉先办。

“针对超出社区自治权限的公共服务类诉求，当乡镇（街道）也无能力解决，属于职能部门职责时，‘村居吹哨’未

诉先办机制便发挥了巨大威力。”呼和浩特市委社会工作部一科科长庞凤说。

精准明晰事权，是吹准“哨声”的前提，也是提高治理效能的关键。呼和浩特市委社会工作部、市接诉即办指挥调度中心牵头，联合各旗县区对基层治理事项进行全面梳理，形成市、旗县区两级事项清单。市级清单涵盖18类1568项，旗县区级清单包含13类4779项，明确每类事项的责任部门、流程时限。

“通过事项清单，我们就可以精准把问题报给相应的部门，解决问题的效率也大大提高了。”新民社区党支部书记魏涛说。

闻哨而动 打通堵点

连续多日的降雨，和林格尔县辖区内平房区因排水系统老化，积水成了居民的“心头事”——雨天出门得蹚水， ■下转第3版

见）重点任务实施方案》有效落实，包头市成功列入2025年度国家制造业新型技术改造城市试点，成为内蒙古首个获此殊荣的城市；包头稀土新材料、鄂尔多斯市协同陕西省榆林市和宁夏宁东建设的鄂尔多斯现代煤化工集群入选国家先进制造业集群，我区国家先进制造业集群总数达3个，位居西部省区第二。

在推动国家重大战略和重要部署方面，自治区发展改革委统筹落实东北全面振兴、西部大开发、黄河流域生态保护和高质量发展、“三北”工程攻坚战年度工作要点和贯彻落实中央经济工作会议精神政策举措，共180项重点工作按年度计划稳步推进中。

■下转第3版

2025年重点工作有关事宜的通知》，并于今年2月份由自治区人民政府办公厅印发。自治区发展改革委还组织各盟市、各相关部门，逐项对照《意见》和48项配套政策，进一步细化任务，明确时间表、施工图。截至目前，全区12个盟市、43个相关部门均逐项深度落实了具体任务，构建起“任务清单化、时限节点化、责任具体化”全链条责任体系，推动“政策落地工程”见实见效。

在落实《意见》方面，目前，189项重点工作任务中，2024年已销号7项，



抢工期抓进度 确保百姓温暖过冬

9月6日，通辽市科左后旗内蒙古吉源热电有限责任公司2×36MW2号机组项目建设现场，工作人员正在安装设备。据了解，目前全区各地正抢工期抓进度，全力提升供热能力，确保居民温暖过冬。

本报记者 孟和朝鲁 摄

玉米挤着长 产量往上闯

“密植高产”通辽模式让玉米单产“节节高”

加快落实“五大任务” 推动高质量发展

从“散着种”到“密着长”， 科技为玉米田“提质换挡”

“以前的玉米种密了怕互相‘抢营养’，长得又瘦又小。现在才知道，选对品种、用对方法，‘挤着长’也能高产！”李静的话，道出众多种植户的转变。

通辽市的底气，来自“良种+良法+良田+良机”的“四良融合”。为实现玉米“密而不挤”，通辽市联合中国农科院筛选出“中玉303”等42个耐密高产品种，配套11项密植调控技术，浇水、

施肥都有精准方案。

全国玉米单产提升工程首席专家李少昆介绍：“玉米单产提升关键在密植精准调控高产技术。过去东北玉米每亩仅种4000株，现在通辽市不少地块达6000株左右，能多2000穗左右。”“中玉303”产量和生物量突出，适配高密度种植。”他补充道，当前玉米生长整齐，灌浆后期叶片仍翠绿，抗逆性强，上百万亩“吨粮田”有望落地。

如今的通辽市玉米田，早已告别“靠天吃饭”：1500万亩玉米田用无膜浅埋滴灌，974万亩高效节水田让每滴

水都高效利用；1.8万台高性能播种机配置北斗导航，行距、株距误差不超2厘米。数据显示，全市800万亩地块亩保苗超5000株，200万亩达5500—6500株，密植技术成“增产利器”。

从“单打独斗”到“抱团发展”，小农户共享红利

“以前自己种地，卖农资没议价权，遇病虫害就慌神。现在加入合作社，从种到收都有人管，省心又赚钱！”奈曼旗东明镇东明村村民高勇的经历，是通辽破解“小农户增产难”的缩影。

为让更多农户享技术红利，通辽市组建社会化服务联盟，416家服务组织联动8家农事服务中心， ■下转第3版

水都高效利用；1.8万台高性能播种机配置北斗导航，行距、株距误差不超2厘米。数据显示，全市800万亩地块亩保苗超5000株，200万亩达5500—6500株，密植技术成“增产利器”。

从“单打独斗”到“抱团发展”，小农户共享红利

“以前自己种地，卖农资没议价权，遇病虫害就慌神。现在加入合作社，从种到收都有人管，省心又赚钱！”奈曼旗东明镇东明村村民高勇的经历，是通辽破解“小农户增产难”的缩影。

为让更多农户享技术红利，通辽市组建社会化服务联盟，416家服务组织联动8家农事服务中心， ■下转第3版

从“单打独斗”到“抱团发展”，小农户共享红利

“以前自己种地，卖农资没议价权，遇病虫害就慌神。现在加入合作社，从种到收都有人管，省心又赚钱！”奈曼旗东明镇东明村村民高勇的经历，是通辽破解“小农户增产难”的缩影。

</div